

**ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
УРАЛЬСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК  
о наличии оснований для присвоения городу Серову почетного звания  
Российской Федерации «Город трудовой доблести»**

Уральское отделение Российской академия наук в соответствии с договором № 7-21/3 от 21 апреля 2021 года провело предварительную экспертизу комплекта документов о присвоении городу Серову почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести», в том числе предложения общественных объединений, органов местного самоуправления о присвоении городу Серову этого почетного звания (предложение председателя Свердловского отделения Свердловской областной общественной организации инвалидов (ветеранов) войны, труда, боевых действий, военной службы и правоохранительных органов В.И. Макрушина, председателя совета ветеранов ПАО «Надеждинский металлургический завод» В.П. Рахманова, председателя совета ветеранов АО «Серовский механический завод» Т.В. Свиридова от 21 января 2020 года, адресованное главе Серовского городского округа; предложение главы Серовского городского округа В.В. Сизикова от 30 января 2020 года № 140101-1-27/701, адресованное председателю Законодательного Собрания Свердловской области Л.В. Бабушкиной; Постановление главы Серовского городского округа от 26 февраля 2020 года № 27/1»О внесении в Законодательное Собрание Свердловской области и Правительство Свердловской области предложения о присвоении городу Серову почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести»; Решение Думы Серовского городского округа от 28 февраля 2020 года № 225 «Об обращении в Законодательное Собрание Свердловской области»).

Предмет экспертизы – выявление наличия оснований для присвоения городу Серову почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести», установленных частью 2 статьи 1 Федерального закона от 1 марта 2020 года № 41-ФЗ «О почетном звании Российской Федерации «Город трудовой доблести».

Объект экспертизы - материалы, в том числе архивные, представленные гражданами, общественными объединениями, муниципальными организациями и органами местного самоуправления Серовского городского округа.

В соответствии с частью 1 статьи 1 Федерального закона от 1 марта 2020 года № 41-ФЗ «О почетном звании Российской Федерации «Город трудовой доблести» звание «Город трудовой доблести» присваивается городу Российской Федерации, жители которого внесли значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, обеспечив *беспрерывное* производство *военной и гражданской* продукции на *промышлен-*

*ных предприятий*, располагавшихся на территории города, и проявив при этом *массовый трудовой героизм и самоотверженность*.

Основаниями для присвоения почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести», установленными частью 2 статьи 1 Федерального закона от 1 марта 2020 года № 41-ФЗ являются:

- 1) *награждение предприятий государственными наградами и (или) вручение им переходящих Красных знамен Государственного Комитета Оборона;*
- 2) *награждение работников предприятий государственными наградами за трудовые заслуги;*
- 3) *документально подтвержденные факты трудового героизма жителей города в 1941-1945 годах.*

В ходе экспертизы установлено следующее:

В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., как отражено в Исторической справке «Трудовой подвиг города Серова в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», город Серов внёс огромный вклад в укрепление оборонной мощи страны, в победу в Великой Отечественной войне над фашистской Германией и ее сателлитами. Серовцы, коллективы *промышленных предприятий* города, невзирая на сложнейшие условия тыловой жизни, проявили *массовый трудовой героизм и самоотверженность*, обеспечив бесперебойное производство *военной и гражданской* продукции.

В период войны промышленные предприятия Серова, в котором в 1941 году проживало 64900 человек, выполняли сразу несколько ответственных миссий.

#### **Производство легированной стали и ферросплавов.**

Прежде всего, как следует из прилагаемых документов, Серов являлся крупным центром черной металлургии на Северном Урале, представленной Серовским металлургическим заводом имени А.К. Серова, на котором в начале войны работало свыше 8000 человек. В годы Великой Отечественной войны коллектив завода осуществлял выплавку и прокатку 125 марок сложнoleгированной стали для нужд обороны страны. Сталь использовалась для авиа- и танкостроения, производства минометов, снарядов, другого вооружения и боеприпасов, необходимых для фронта. Усилиями серовцы производство металла в период с 1942 по 1945 годы не только не прерывалось, но и значительно возросло: чугуна с 223 тыс. тонн до 275 тыс. тонн; стали с 262 тыс. тонн до 294 тыс. тонн; проката со 184 тыс. тонн до 209 тыс. тонн. Обращает на себя внимание и то, что серовские металлурги в 1941 году выплавляли 42% высоколегированных сталей от общего их количества, произведенного в стране. В 1944 году их удельный вес вырос до 75%.

В 1941 году работники металлургического завода одними из первых в мировой практике освоили выплавку феррохрома в доменных печах. Серовский феррохром производился почти до конца войны. За 1941-1944 гг. страна получила более 45000 тонн этого важнейшего сплава, необходимого для ле-

гирования стали и сплавов. Со второго квартала 1944 года завод получил задание выплавлять доменный ферросилиций. В 1944-1945 гг. доменщики выплавляли около 33 000 тонн данного ферросплава, применяемого для производства электротехнических, рессорно-пружинных, коррозионно- и жаростойких сталей. Кроме того, серовские металлурги были единственными в стране поставщиками ковко-валкового чугуна.

### **Выпуск боеприпасов.**

В представленных документах отражено и другое важнейшее направление деятельности серовцев – производство боеприпасов. Завод № 76 Народного комиссариата боеприпасов, на котором в начале войны работало 2100 человек, а в 1943 году - 3726 человек, выпускал в военное время детали для реактивных снарядов бесствольных систем полевой реактивной артиллерии (знаменитых БМ-13 - «Катюш»), артиллерийские снаряды различного назначения: осколочные, фугасные, дымовые, для корабельной артиллерии, авиационные цилиндры для штурмовиков. Объемы производства этой продукции на заводе постоянно увеличивались. С марта 1942 года значительно возрос выпуск 122-мм осколочно-химических, 122-мм осколочно-фугасных и 102-мм морских снарядов ударного действия, авиацилиндров.

### **Железнодорожные перевозки.**

Еще одно ответственное направление работы, обеспечивавшее нужды советской промышленности и фронта – бесперебойное осуществление железнодорожных перевозок. Надеждинское отделение Свердловской железной дороги им. Л.М. Кагановича осуществляло перевозки топлива, леса, марганца, бокситов для всей промышленности Свердловской области. В период Великой Отечественной войны колоссально выросло количество перевозок: в Богословском направлении в 1942 году отправлялось 18 пар поездов, в 1944 году суточная отправка поездов составляли 31 пару, в Верхотурском направлении в 1942 году отправляло 9 пар поездов в сутки, в 1944 году – 16. Еще в 1940 году средний вес поезда на Богословском направлении составлял 700 тонн, в 1944 году – 1300 тонн. В 1940 году паровозный парк насчитывал 62 паровоза, в 1944 году паровозный парк вырос почти до 100 паровозов.

### **Производство гражданской продукции.**

Предприятия города Серова обеспечивали выпуск большой номенклатуры гражданской продукции. Так, Завод № 76 производил запасные части для сельскохозяйственного оборудования: жнеек, молотилок, тракторов. Кроме заводов на территории города работали Углекимбиржа, Сплавная контора, Лесозавод, Хлебокомбинат, Швейная мастерская, Мастерская по пошиву обуви, Завод безалкогольных напитков, Горпромкомбинат, Мясокомбинат, Механическая мастерская, Новоколинская лесопромартель, Горэлектросеть, Горводопровод, Гортоп, артели «Трудовик», «Восход», «Рабочая обувь». Работники этих предприятий также проявили массовый трудовой героизм и самоотверженность, обеспечив непрерывный выпуск продукции, необходимой для фронта и тыла, а также предоставление жизненно необходимых услуг населению.

Сведения, приведенные в Исторической справке и прилагаемых документах, соответствуют действительности и находят подтверждение в многочисленных научных и краеведческих исследованиях, проводимых российскими учеными – историками и краеведами, в том числе в последние годы. Они свидетельствуют, что в г. Серове в военные годы сформировался один из важнейших промышленных центров, обеспечивших нужды фронта и тыла напряженным и героическим трудом многотысячных коллективов. Напряженная жизнь на трудовом фронте стала повседневной жизнью серовцев на протяжении всей войны. Трудовые свершения горожан нашли продолжение и в период послевоенного восстановления народного хозяйства страны, в налаживании производства гражданской продукции (См., в частности: *Гулькина Н.В.* Серовский механический завод в годы Великой Отечественной войны // Урал в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг, Российская академия наук, Уральское отделение, Институт истории и археологии, 1995. 303 с.; *Дзюбинский Л.И.* Свет над тайгой. Очерки по истории Metallургического завода имени А. К. Серова. — Екатеринбург: «Уральское издательство», 2002. 288 с.; *Захаровский Л.В., Резников С.Л.* Эвакуация и реэвакуация учебных заведений и учащихся Государственных трудовых резервов в годы великой Отечественной войны // Научный диалог, 2019. № 11. С. 306-322; *Кругликов В.В.* Города Свердловской области в годы Великой Отечественной войны: историко-демографический аспект // Историко-педагогические чтения. 2007. № 11. С. 115-124; *Курлаев В.Е.* Заводы наркомата боеприпасов на Урале как объект исследования // Вестник башкирского университета, 2012. Т. 17. № 4. С. 1933-1938; *Леднев В.П.* Профтехобразование Урала в 1940-е—1980-е годы // Образование и наука, 2003, № 4. С. 72-85; *Металлургические заводы Урала XVII—XX вв.: Энциклопедия / глав. ред. В. В. Алексеев.* Екатеринбург: Изд-во «Академкнига», 2001. 536 с.; *Сперанский А.В.* На войне как на войне... Свердловская область в 1941-1945 гг. Изд. 2-е, дополн., перераб. — Екатеринбург: Сократ, 2015. 408 с.; *Фомичев И.* Город Серов в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Екатеринбург. 2016 г. 310 с. и мн. др.).

### **Награждение предприятий города Серова государственными наградами и (или) вручение им переходящих Красных знамен Государственного Комитета Обороны**

Из представленных на экспертизу материалов следует, что предприятия города Серова были удостоены государственных наград. Им также вручались переходящие Красные знамена Государственного Комитета Обороны (ГКО).

*Награждение предприятий города Серова государственными наградами.*

В октябре 1946 года Metallургический завод им. А.К. Серова был награжден Орденом Трудового Красного Знамени за успешное выполнение заданий правительства по выпуску металла для нужд народного хозяйства и в связи с пятидесятилетием. За четыре года войны завод поставил 93 тысячи

тонн металлопроката на производство самолетов, 137 тысяч тонн – на производство танков, 19 тысяч тонн – для вооружения, 211 тысяч тонн металла – для боеприпасов. Именно за этот трудовой подвиг был вручен орден (См.: Завод годы войны. Подвигу героев-металлургов посвящается (Официальный сайт газеты «Сталь», город Серов URL: <https://serov-stal.ru/75-let-pobede/451-zavod-v-gody-vojny-podvigu-gerojam-metallurgam-posvjaschaetsja.html>).

В 1981 году Серовский механический завод (в годы войны – Завод № 76) в год своего 50-летнего юбилея был награжден Орденом Трудового Красного Знамени. При награждении были учтены заслуги заводчан в годы войны и лидирующие позиции, занятые заводом в мирное время в производстве бурового и горнодобывающего оборудования.

*Вручение предприятиям города Серова переходящих Красных знамен Государственного Комитета Оборона.*

В 1943 году коллективу металлургического завода им. А.К. Серова за успехи доменного цеха во Всесоюзном социалистическом соревновании было вручено переходящее Красное знамя Государственного Комитета Оборона.

В ноябре 1943 года Ремесленному училищу № 5, активно участвовавшему в производственном процессе на металлургическом заводе и перевыполнившему задание на 152.4 процента, также было вручено переходящее Красное знамя Государственного Комитета Оборона и присвоено звание «Лучшее ремесленное училище Советского Союза».

Предприятия города Серова были отмечены вручением и других красных знамен. Так, Завод № 76 Народного комиссариата боеприпасов СССР в 1942 году был удостоен переходящего Красного знамени Народного комиссариата боеприпасов СССР, а в 1943 году — переходящего Красного знамени ЦК ВКП(б), ВЦСПС и Наркомата боеприпасов СССР. Надеждинскому отделению движения Свердловской железной дороги им. Л.М. Кагановича было вручено на постоянное хранение Красное знамя Народного комиссариата путей сообщения. Красные знамена ВЦСПС и Наркоматов, как следует из приложения архивного документа, получали также Лесозавод, Хлебокомбинат, Бродтрест, Горпромкомбинат и др. Многократно предприятия города награждались грамотами наркоматов СССР.

*По представленным материалам можно сделать вывод о наличии основания, предусмотренного пунктом 1 части 2 статьи 1 Федерального закона от 1 марта 2020 года № 41-ФЗ, для присвоения городу Серову почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести».*

**Награждение работников предприятий города Серова государственными наградами за трудовые заслуги**

В соответствии с представленными документами за трудовые заслуги в годы Великой Отечественной войны и непосредственно после ее окончания сотни работников предприятий города Серова были удостоены высоких государственных наград.

В апреле 1942 года начальник доменного цеха Metallургического завода им. А.К. Серова Лукашенко М.Х. за особые заслуги в разработке и внедрении в производство технологического процесса выплавки углеродистого феррохрома в доменных печах был удостоен Сталинской премии 2-й степени.

22 марта 1943 года помощник начальника мартеновского цеха того же завода Филатов В.П., начальник Центральной заводской лаборатории Арзамасцев И.Г., главный инженер Габуев Г.Х. были поощрены Сталинской премией 1-й степени за особые заслуги в разработке технологии и освоении производства ряда легированных марок стали в основных мартеновских печах.

В мае 1945 года сталевар мартеновского цеха Бетехтин И.А. и главный инженер Metallургического завода им. А.К. Серова Лукашенко М.Х. были награждены Орденом Ленина за успешное выполнение заданий Государственного Комитета Оборона по обеспечению военной промышленности металлом, освоению новых марок сталей и наращиванию мощностей.

За эти же заслуги в мае 1945 года 23 работника Metallургического завода им. А.К. Серова были награждены орденом Трудового Красного Знамени, 18 работников – орденом Красной Звезды, 73 человека – орденом «Знак Почета», 35 человек – медалью «За трудовую доблесть», 29 человек – медалью за «За трудовое отличие».

В 1945 году были награждены и многие работники Завода № 76 Народного комиссариата боеприпасов СССР, из них 5 человек – орденом Трудового Красного Знамени, 4 человека – орденом Красной Звезды, 6 человек – орденом «Знак Почета», 5 человек – медалью «За трудовое отличие» (полная информация по количеству награжденных на данном предприятии отсутствует, т.к. оно было закрытым).

В 1945 году 7 526 жителей Серова были отмечены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

В прилагаемых документах имеется также подтверждение последующих награждений работников предприятий города Серова. В частности, газета «Серовский рабочий» от 8 октября 1945 года сообщила о награждении за успешное выполнение заданий правительства по выпуску металлов для нужд народного хозяйства свыше 200 работников Серовского металлургического завода Министерства черной металлургии, среди которых 5 человек было удостоено ордена Ленина, 32 человека – ордена Трудового Красного Знамени, 53 человека – ордена «Красной Звезды», 83 человека – ордена «Знак Почета», 52 человека медалей «За трудовую доблесть» и «За трудовое отличие».

*По представленным материалам можно сделать вывод о наличии основания, предусмотренного пунктом 2 части 2 статьи 1 Федерального закона от 1 марта 2020 года № 41-ФЗ, для присвоения городу Серову почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести».*

### **Документально подтвержденные факты трудового героизма жителей города в 1941-1945 годах**

Документы, приложенные к Исторической справке «Трудовой подвиг города Серова в годы Великой Отечественной войны 1941 - 1945 г.г.», свидетельствуют о многочисленных фактах трудового героизма и самоотверженности жителей города Серова в годы Великой Отечественной войны.

С самого начала войны – уже в 1941 году на промышленных предприятиях города развернулось *движение фронтовых бригад и движение тысячников*, что сыграло важнейшую роль в значительном перевыполнении плановых заданий.

На заводе № 76 Наркомата боеприпасов СССР в 1941 году фронтовые бригады были созданы в трех цехах. Это позволило обеспечить стабильное выполнение производственного задания на 150-160 %. Здесь же в 1943 году развернулось движение тысячников. В частности, участники движения Панафидин П.А. и Коротаева В.А., как следует из прилагаемых документов, выполнили за смену соответственно 1088% и 1100% планового задания.

На Metallургическом заводе им. А.К. Серова мастером стана «320» Бондиным Д.В. в 1942 году была создана первая фронтовая комсомольско-молодежная бригада в сортопрокатном цехе. В бригаду вошли 14-15- летние учащиеся ремесленного училища № 5. В первую смену эта фронтовая бригада перевыполнила нормы выработки на 144 процента. За 1942 год она прокатала сверх плана 1562 тонны металла.

*В социалистическое соревнование* и в движение за перевыполнение производственных обязательств включились и другие предприятия города: Лесозавод, Хлебокомбинат, Углежжение, Горпромкомбинат и др. Подсобные хозяйства предприятий *делали все от них зависящее для создания собственной продовольственной базы.*

В Исторической справке и прилагаемых документах показано также, что в суровые годы Великой Отечественной войны *безмерная тяжесть легла на плечи подростков и женщин.* Так, символично само по себе создание комсомольско-молодежной фронтовой бригады Д.В. Бондина, состоящей из подростков: на рабочих местах ушедших на фронт взрослых заменяли юноши и девушки, которые прямо на производстве и работали, и учились. Организатор бригады Д.В. Бондин воспитал таким образом достойную смену из более чем 70 учеников. Кроме этого, в доменный цех металлургического завода пришли подростки из ремесленного училища № 5 и школы ФЗО № 48.

Приводимые в Исторической справке и прилагаемых документах факты находят и другие подтверждения в современной исторической литературе. В частности, установлено что подростки – воспитанники эвакуированного из Москвы ремесленного училища № 45 самоотверженно трудились и в цехах режимного Завода № 76 Наркомата боеприпасов СССР. Училищу был выделен свой цех на заводе, где работали исключительно ремесленники, имеющие хорошую квалификацию. Производимые ими детали для БМ-13 отправлялись для окончательной сборки в Свердловск (См.: *Захаровский Л.В., Резников С.Л. Эвакуация и реэвакуация учебных заведений и учащихся Государственных трудовых резервов в годы великой Отечественной войны // Научный диалог, 2019. № 11. С. 313*). Работавшие на производстве подростки часто не доедали, но не покидали свои рабочие места.

Особенно впечатляют приводимые в пакете документов, представленных на экспертизу, факты героизма и самоотверженности женщин. К 1 января 1942 года на Metallургическом заводе им. А.К. Серова работали 2282 женщины, а к 1 января 1944 – 3225 женщин. Сварщицы, подручные горновых, газовщики, вырубщицы металла. Они стали на рабочие места, где в довоенное время женский труд запрещался.

В 1941 году впервые встала к доменной печи металлургического завода Евдокия Трофимовна Ковальчук - первая в мире женщина-горновая, проработавшая всю войну. С первых же дней войны помощниками машинистов на паровозе работали: Е.А. Макарихина, В.Г. Митяшина, Н.А. Коптякова, Е.В. Божевалева, М.Н. Чудина. Комсорг транспортного цеха металлургического завода Евдокия Макарихина самостоятельно водила паровоз по заводским путям, бесперебойно доставляя грузы в цехи завода. 23-летняя Варвара Митяшина в 1943 года тоже овладела профессией машиниста. Клавдия Матюшина стала первой женщиной – вальцовщиком на том же заводе...

Яркими свидетельствами трудового героизма и самоотверженности являются и другие приводимые в документах факты.

В частности, документированы многочисленные факты *самоотдачи рабочих*, которые, будучи полуголодными не покидали свои места и трудились до наступления смерти. По приводимым данным в годы войны на производстве *погибли 219 работников* металлургического завода. По воспоминаниям серовчан до изнеможения работали на производстве боеприпасов рабочие завода № 76 Народного комиссариата боеприпасов СССР, где тоже были многочисленные случаи смерти прямо на рабочем месте.

В представленных документах отражены и факты массовых патриотических акций, участники которых *трудились в нерабочее время* либо *проводили сбор средств на оборону из заработанных ими денег*.

Так, в марте 1942 года коллективы металлургического завода им. А.К. Серова и Надеждинского узла 6-го отделения дороги им. Л.М. Кагановича изготовили и передали в действующую армию бронепоезд «Анатолий Се-

ров». Бронепоезд был построен серовскими железнодорожниками и металлургами своими силами и в свободное от работы время.

Трудящиеся Серова неоднократно проводили сбор средств на строительство самолетов – отдельных машин и их звеньев; на строительство танков и создание танковых колонн «Свердловский учитель», «Свердловский колхозник», «Свердловский комсомолец», «Серовский металлург». Они принимали активное участие в снаряжении и вооружении 10-го гвардейского Уральского добровольческого танкового корпуса. Горожане многократно организовывали сбор своих средств на посылки и подарки фронтовикам, на покупку варежек и других теплых вещей для отправки на фронт. Эти самоотверженные поступки неоднократно были по достоинству оценены в благодарностях И.В. Сталина и в правительственных телеграммах.

Самоотверженность и героизм в годы войны проявили и работники трех *эвакуационных госпиталей*, работавших в городе Серове, простые горожане. Эвакогоспитали, рассчитанные более чем на 2000 коек, были размещены в лучших городских зданиях с центральным водопроводом и канализацией. Горожане встречали санитарные поезда, развозили раненных, передавали им теплые вещи. Пионеры организовывали и проводили для госпитализированных воинов свои концерты...

Ярким примером гражданского подвига серовцев является донорство крови. В прилагаемых документах подтверждается, что за время Великой Отечественной войны и в первые два послевоенных года было сделано 1805 переливаний крови в больницах г. Серова. Сдано донорами северного города с суровым климатом и перелито больным и раненым 267 литров крови.

Отказываясь от бытовых удобств, серовцы приняли и разместили 5620 человек, в том числе 1784 ребенка, эвакуированное из районов боевых действий. Они *приняли, разместили и незамедлительно ввели в эксплуатацию оборудование с семи эвакуированных заводов*: металлургического завода им. Сталина (г. Донецк), металлургического завода им. Куйбышева (г. Краматорск, Донецкая область), «Запорожстали» (г. Запорожье), Краматорского машиностроительного завода, Московского фитингового завода, Латугинского завода (Донецкая область), ремонтно-механического цеха завода «Электросталь» (г. Ногинск, Московская область).

*По представленным материалам можно сделать вывод о наличии основания, предусмотренного пунктом 3 части 2 статьи 1 Федерального закона от 1 марта 2020 года № 41-ФЗ, для присвоения городу Серову почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести».*

Следует отметить, что приведенные в Исторической справке «Трудовой подвиг города Серова в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» сведения подтверждаются и существенно дополняются в сопровождаемых

Справку приложениях с архивными и фотоматериалами, в которых наглядно представлены сканированные копии архивных документов, вырезок из газет военного времени, копии указов, постановлений и иных распорядительных документов, копии правительственных телеграмм, грамот, наградных листов. При подготовке Исторической справки достаточно полно использована краеведческая литература и другие источники, позволяющие составить системное и убедительное видение трудовых свершений жителей Серова в годы Великой Отечественной войны по обеспечению бесперебойного производства военной и гражданской продукции. Высокой оценки заслуживает обращение инициаторов ходатайства к фондам архивного отдела администрации Серовского городского округа (АО АСГО), к документам Центра документации общественных организаций Свердловской области (ГКУСО «ЦДООСО»), музея ПАО «Надеждинский металлургический завод», музея АО «Серовский механический завод» и к музейным фондам Серовского исторического музея. Все это придает включенным в пакет документов ходатайствам не только высокую степень гражданского и общественного признания трудовых подвигов серовцев, но и его научную обоснованность.

Для представления документов на их рассмотрение в Законодательное собрание Свердловской области и в Правительство Свердловской области, а также для окончательной экспертизы в Российскую академию наук Уральское отделение РАН рекомендует включить в пакет документов подписные листы и (или) обращения граждан либо сведения о результатах электронного сбора подписей в поддержку предложения о присвоении почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести» городу Серову в соответствии с частью 1 статьи 3 Федерального закона от 1 марта 2020 года. Рекомендуется также дополнить пакет документов фотоматериалами, иллюстрирующими самоотверженный труд серовцев в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, копиями актов сдачи теплых вещей и другими документами времен Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

**Общий вывод:** *Уральское отделение российской академии наук подтверждает наличие оснований, предусмотренных частью 2 статьи 1 Федерального закона от 1 марта 2020 года № 41-ФЗ, для присвоения городу Серову почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести», как городу, жители которого внесли значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, обеспечив бесперебойное производство военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, располагавшихся на территории города, и проявив при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность.*